
STADT HEIDENAU Heidenau, 14.06.2022

- Der Bürgermeister -
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N I E D E R S C H R I F T

über die 32. Sitzung des Stadtrates (Öffentlicher Teil)

Datum: Donnerstag, 19.05.2022

Ort: Rathaus, Ratssaal, Dresdner Str. 47, 01809 Heidenau

Beginn: 18:30 Uhr

Ende 19:26 Uhr

Anwesenheitsliste:

Vorsitzender

Herr Jürgen Opitz

Mitglied

Herr Daniel Barthel
Herr Norbert Bläsner
Herr Dr. Bernhard Borchers
Herr Volker Bräunsdorf
Frau Annette Denzer-Ruffani
Herr Günther Gensel
Herr Alexander Hesse
Herr René Kirsten
Herr Reno König
Herr André Lange
Frau Mandy Plachta
Herr Michael Schürer
Herr Denis Skeries
Frau Gabriele Stephan
Herr Steffen Thiele
Herr Mirko Tillack
Herr Steffen Wolf
Herr Uwe Zimmermann

Verwaltung

Herr Holger Berthel
Frau Marion Franz
Herr Jens Neugebauer
Frau Sylvia Röder
Herr Torsten Walther

Schriftführer

Frau Maria Horack



Niederschrift der 32. Sitzung des Stadtrates vom 19.05.2022
__________________________________________________________________________________________

Seite - 2 -/8

Abwesend:

Mitglied

Frau Cornelia Schmiedel privat verhindert
Frau Silke Stelzner privat verhindert
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Öffentlicher Teil

TOP 1. Eröffnung der Sitzung

Herr Bürgermeister Opitz eröffnete die 32. Sitzung des Stadtrates.

Nachfolgend begrüßte Herr Opitz die Mitglieder des Stadtrates und die Mitarbeiter der
Verwaltung sowie die Presse.

Anschließend hat der Vorsitzende Herr Opitz darauf hingewiesen, dass der Stadtrat nur in
einer ordnungsgemäß einberufenen und geleiteten Sitzung beraten und beschließen kann
und dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines Stadtratsmitglieds als
geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel nicht spätestens bei
Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht.

Es wurden nachfolgend keine Mängel geltend gemacht.

Anschließend stellte Herr Opitz die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die
Beschlussfähigkeit mit 18 (von 21) anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern des
Stadtrates fest.

Die Niederschrift der Stadtratssitzung vom 31.03.2022 wurde bestätigt. Die Niederschrift der
Sitzung vom 28.04.2022 befindet sich noch im Geschäftsgang.

Für die Mitunterzeichnung dieser Niederschrift wurden durch den Vorsitzenden nachfolgende
anwesende Mitglieder bestellt:

• Herr Stadtrat Thiele und

• Herr Stadtrat Kirsten.

Es wurde keine Befangenheit von Stadträten festgestellt oder angezeigt.

Herr Stadtrat Zimmermann beantragte die zeitliche Verschiebung des Tagesordnungspunktes
7 auf die Stadtratssitzung im Juli aufgrund seines interfraktionellen Antrages auf
Akteneinsicht in den Zweckverband IndustriePark Oberelbe. Herr Opitz erklärte, dass er mit
den Fraktionsvorsitzenden entschieden hat, aufgrund fehlenden Beratungsbedarf keine
Stadtratssitzung durchzuführen. Herr Stadtrat Zimmermann zeigte sich einverstanden und
stellte den Antrag den TOP 7 in der Stadtratssitzung im September 2022 zu verschieben.
Alle Antragsteller stimmten zu. Danach wurde über den Antrag wie folgt abgestimmt:

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 18
JA-Stimmen 11
NEIN-Stimmen 7
Enthaltungen 0

Damit wurde der TOP von der Tagesordnung genommen und wird erneut im September
2022 behandelt.
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TOP 2. Einwohnerfragestunde

Es wurden keine Anfragen an die Stadträte und die Verwaltung gerichtet.

TOP 3. Nachhaltige soziale Stadtentwicklung (ESF 2021-
2027)
Gebietsbezogenes Integriertes Handlungskonzept
(GIHK)

068/2022

Ab 18:38 Uhr war Frau Stadträtin Plachta anwesend (19).

Beschluss:

Der Stadtrat bestätigt die Übergangsfassung des Gebietsbezogenen Integrierten
Handlungskonzeptes (Ü-GIHK) gemäß der Richtlinie des Sächsischen Staatsministeriums für
Regionalentwicklung zur Förderung von aus dem Europäischen Sozialfonds im
Förderzeitraum 2021 bis 2027 mitfinanzierten Vorhaben der nachhaltigen sozialen
Stadtgebiete (FRL Nachhaltige soziale Stadtentwicklung ESF Plus 2021-2027), mit den
Einzelvorhaben:
• „Bürgerzentrum“ im derzeitigen ESF-Fördergebiet Heidenau-Südwest
• „Bürgergarten“ im derzeitigen ESF-Fördergebiet Heidenau-Südwest
• „Bläserklassen“ im derzeitigen ESF-Fördergebiet Heidenau-Südwest
• „Familienzentrum“ im derzeitigen ESF-Fördergebiet Heidenau-Nordost
• „Lebendiges Gemeinde- und Begegnungszentrum Christuskirche“ im derzeitigen

ESF-Fördergebiet Heidenau-Nordost
• „Die große Instrumentale Reise in die Musikwelt“ im derzeitigen ESF-Fördergebiet

Heidenau-Nordost

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 19
JA-Stimmen 14
NEIN-Stimmen 2
Enthaltungen 3

mehrheitlich zugestimmt

TOP 4. Zustimmung zur LEADER-Entwicklungsstrategie
2023-2027

061/2022

Beschluss:
Der Stadtrat der Stadt Heidenau erteilt die Zustimmung zur LEADER-Entwicklungsstrategie
2023-2027 der LEADER-Region „Sächsische Schweiz“ gemäß Anlage 061/2022-2 und wird
sich an deren Umsetzung beteiligen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 19
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JA-Stimmen 14
NEIN-Stimmen 1
Enthaltungen 4

mehrheitlich zugestimmt

TOP 5. Satzung der Stadt Heidenau zur Festlegung der
Schulbezirke für Grundschulen

065/2022

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt die Neufassung der „Satzung der Stadt Heidenau zur Festlegung der
Schulbezirke für Grundschulen (Schulbezirkssatzung)“ gemäß Anlage 065/2022-1.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 19
JA-Stimmen 18
NEIN-Stimmen 0
Enthaltungen 1

einstimmig beschlossen

TOP 6. Neubau einer Wohnanlage inkl. Stellplätzen -
Stellungnahme der Gemeinde

058/2022

Herr Opitz sprach zur Beschlussvorlage.

Herr Stadtrat Wolf und Herr Stadtrat Schürer drückten Ihre Zustimmung zur Vorlage aus.

Herr Stadtrat Dr. Borchers erkundigte sich nach Sicherheiten und hoffe auf keine Bauruine,
wie in der Schillerstraße.

Beschluss:
Der Stadtrat beschließt, dem Bauantrag nach § 68 Sächsische Bauordnung (SächsBO) zum

Neubau einer modernen Wohnanlage „Zum Heidenauer Elbblick“ inkl. Stellplätzen;
Dresdner Str. 25, 01809 Heidenau;
Flurstück 55/1; Gemarkung Mügeln;

das Einvernehmen der Gemeinde nach § 36 Baugesetzbuch (BauGB) sowie § 69 Abs. 1
SächsBO zu erteilen.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 19
JA-Stimmen 19
NEIN-Stimmen 0
Enthaltungen 0

einstimmig beschlossen
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TOP 7. Antrag - Austritt der Stadt Heidenau aus dem
Zweckverband 'IndustriePark Oberelbe'

064/2022

Beschluss:

zurückgestellt

TOP 8. Antrag der Fraktion HBI-Grüne - Gründung eines
Bürgerrates

063/2022

Herr Stadtrat Dr. Borchers sprach als Antragsteller zu den Gründen der Antragstellung. Er
möchte mehr Mitbestimmung durch die Bürger der Stadt erreichen und orientierte sich dabei
an der Gründung des Bürgerrats in Pirna.

Herr Opitz wies darauf hin, dass es bereits jetzt verschiedene Kanäle gibt, sich als Bürger in
die Stadt einzubringen und Interesse zu zeigen. Damit sprach er u.a. die
Einwohnersammlung, die Bürgermeistersprechstunden oder die Einwohnerfragestunden des
Stadtrates an – alles jedoch mit mäßiger Bürgerbeteiligung.

Zustimmend zu Herrn Opitz äußerte sich Herr Stadtrat Bläsner. Er sprach sich für
Bürgerbeteiligung aus aber nicht für ein weiteres Gremium.

Herr Stadtrat Zimmermann schloss sich dieser Meinung an und äußerte, dass bereits das
Auswahlverfahren hinkt. Ebenso empfand das auch Herr Stadtrat Lange.

Herr Stadtrat Dr. Borchers versuchte sich nochmals zu erklären und lies sich nicht auf das
Verfahren festsetzen.

Herr Stadtrat Gensel erklärte, dass er keine „chinesischen Verhältnisse“ hier wolle.

Auch Herr Stadtrat König sprach sich gegen das Verfahren und den enorm hohen
Verwaltungsaufwand aus.

Nicht zielführend empfand Herr Stadtrat Wolf den Antrag und befürchtete, dass dies ein
Instrument zur Verhinderung des IPO werden soll.

Herr Stadtrat Schürer kritisierte die Möglichkeit Arbeitsgruppen wie z.B. den Seniorenbeirat
fortzuführen.

Beschluss:

Der Bürgermeister der Stadt Heidenau bzw. die Verwaltung wird beauftragt, das Modell eines
Bürgerrats, verbunden mit einer konkreten Fragestellung, in Heidenau modellhaft und zeitnah
(ca. 2022) zu prüfen. Der Auswahlprozess und die Wahl der konkreten Fragestellung sind so
zu gestalten, dass diese transparent für Stadtrat und Bürgerschaft sind. Abschließend erfolgt
eine öffentliche Auswertung.

Abstimmungsergebnis:

Anwesend 19
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JA-Stimmen 2
NEIN-Stimmen 15
Enthaltungen 2

mehrheitlich abgelehnt

TOP 9. Informationen, Anfragen und Anträge

Herr Opitz informierte über eine Spende des nahkauf-Marktes Gommlich. Dieser hat der Kita
„Am Stadtpark“ 150 Pflanzen gespendet.

Des Weiteren teilte Herr Opitz die aktuellen Unterbringungszahlen der Geflüchteten in
Heidenau mit.

Zur Besichtigung der neuen Kita lud Herr Opitz alle Stadträtinnen und Stadträte am
01.06.2022 um 16:00 Uhr ein.

Frau Franz informierte, dass bereits 128 Lehrerendgeräte beschafft und fast vollständig
übergeben worden. Sie sprach außerdem zu den nachfolgenden Baumaßnahmen:

- Kita Weststraße

- Weststraße

- Lessingstraße

- Heinrich-Heine-Grundschule

- Pestalozzi-Gymnasium

Nachfolgend zeigte Frau Franz an, dass es in der nächsten Stadtratssitzung einen
Ermächtigungsbeschluss zum Thema Kopier- und Druckeranschaffung geben wird.

Herr Stadtrat Schürer fragte nach, ob es möglich ist weitere Bänke vor dem Spielplatz
„Schatzkiste“ zu installieren und erkundigte sich nach dem Grundstückseigentümer. Weiter
informierte er sich zum Stand der Ausschreibung des Klima- und kommunalen
Energiemanagers. Herr Stadtrat Schürer fragte außerdem nach dem
Interessenbekundungsverfahren zur Photovoltaikanlage.

Frau Stadträtin Plachta wies auf mögliche hygienische Mängel bei einem Eishändler hin.

Nach dem aktuellen Stand zum Baugeschehen der Skaterbahn erkundigte sich Herr Stadtrat
Kirsten.
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Frau Horack
Schriftführer

Herr J. Opitz
Bürgermeister

Herr Thiele
Stadtrat

Herr Kirsten
Stadtrat


